



到世博园春游,开展研学活动。



在九乡风景区参与农耕田园体验课

多个景区迎来研学游热潮

春暖花开,研学游火力全开。3至4月,云南多个景区迎来研学热潮,推动文旅产业释放新活力。

3月,昆明世博园联动4所幼儿园及小学,迎来了大规模春游研学队伍,24批游学团队共计8000余名学生在世博园感知自然、欢乐春游。在研学团队生动的科普讲解及有趣的实操指导下,小朋友们化身“小小自然创想家”,在园

艺体验、非遗活字印刷、DIY手工等手作项目中,尽情展现自己的创造力和想象力。

4月18日,宜良北航实验中学1500名同学带着好奇心到九乡风景区体验户外课堂,开展研学旅行。九乡风景区结合“五一”田园艺术节活动,推出了“认养一棵菜”农耕田园体验课程,让同学们在农事种植体验课程上

学会配合协作。通过向同学们讲解九乡溶洞地质演化、地球板块构造与海陆变迁的过程,寓教于行,引导同学们探寻地质知识奥秘,充分感受大自然的魅力。

随着建水朱家花园、临安府署景区针对青少年推出的“朱家花园古建筑研学”“府署研学季,知府大人开讲啦”活动的上线,2024年建水景区已接待10

批春游团队,参与研学4600人次。

开营破冰游戏、牧野拾趣萌宠喂养、小丑表演和魔术表演、石磨豆浆和手工纸扇制作……近日,石林一所幼儿园30余名小朋友到昆明阳宗海度假区开展春游研学活动,孩子们在大自然中收获了知识,在快乐中体验了成长。

本报记者 孙江葑
通讯员 杨蔓 文 景区供图



成熟的黑牛肝菌

工厂化量产、跨越千里、持久锁鲜 云南黑牛肝菌端上全国餐桌

4月,西双版纳黑牛肝菌生产基地内,圆润饱满的黑牛肝菌在菇房内整齐排列,即将被采摘。这些新鲜的菌菇被采摘后,将“穿”上定制防护服,“登”上飞机,“飞”向全国各地的消费者身边。

时令山珍野生牛肝菌常长在云贵高原海拔900米至2200米之间高山松栎混交的丛林中。在晴雨不定的夏秋季,唯雨过天晴时,熟悉山路且有经验的当地农户,才可寻得一二。这意味着,牛肝菌只能限时限量区域供应。不过,如今已呈现出别样的景象。

记者发现,4月初,海底捞在全国上千家门店推出一款含4种稀有菇的菌菇拼盘,其中就包括牛肝菌。据了解,海底捞餐桌上的黑牛肝菌采购自云南当地一家牛肝菌菌种保藏及工厂化栽培研发、生产基地,其生产的黑牛肝菌已连续7年获得中国有机产品认证。该基地采集野生菌种,再通过对温湿度、二氧化碳浓度、风量大小参数精准把控,完美模拟云南热带雨林气候条

件,成功人工驯化黑牛肝菌。

虽实现工厂化量产,但如何将黑牛肝菌送往全国餐桌是个问题。为了与时间争夺黑牛肝菌的新鲜度,工厂按需采摘黑牛肝菌,随后第一时间进行挑选分拣、预冷,保证新鲜采摘的牛肝菌当日即可搭乘飞机配送至全国各地物流仓。

如今,全国各地都可以吃上新鲜的黑牛肝菌。海底捞消费数据显示,包括黑牛肝菌在内的菌菇组合“樱桃小丸子菌菇全家福”,在上架后一周,销售破26万份。其中,广东、江苏、浙江、北京、山东的消费者,对海底捞“樱桃小丸子菌菇全家福”的喜爱度较高,销量排名前五。每天至少有1吨来自西双版纳的黑牛肝菌,出现在海底捞全国上千家门店餐桌上。

“在海底捞第一次听说牛肝菌,也第一次尝试,很惊喜,口感嫩滑,味道浓郁,和火锅搭配起来味道好极了。”辽宁食客刘女士说。

本报记者 孙江葑 文
通讯员 马丁 摄



茶农喜摘致富“金叶子”

满山春芽绿 茶农乐开怀 龙陵春茶进入全面采收期

“今年的春茶相当好,按照一芽两叶的标准可以采摘成三截,不仅不影响茶叶的品质,还增加了重量和收入。”一大早,在保山市龙陵县龙江乡万亩生态茶园里,当地茶农杨炳和其他村民正忙着将嫩绿的茶尖采入篓中。

连日来,龙陵县各地的春茶进入全面采摘阶段。茶农们每天都忙着在自家茶山上采收“金叶子”,采摘的茶叶可以就近拿到茶厂当天变现。

龙陵县是典型的山区县,立体气候明显,域内干湿分明、雨量充沛,有着种植茶叶得天独厚的自然优势。近年来,龙陵县坚持“生态茶”的发展理念,通过创建优质茶示范基地,严把施肥、采摘等关键环节,让茶叶品质和茶叶的价格得到双提升。

据介绍,2024年龙陵县茶园面积10.98万亩,预计毛茶产量9000吨。“今年春茶好,我家的茶园预计能采3000多斤……”茶农杨新娣一边快速采摘着嫩芽,一边满脸洋溢着笑容说。

对茶农来说,茶叶丰收不等于收

入增加。几年前龙江乡茶厂少,每到茶叶交售旺季,茶叶供过于求。龙江乡党委副书记丁前晨告诉记者,这些年,当地一方面规范茶叶的种植管理,保证质量;另一方面积极申报项目,引进茶厂、茶企,完善产业链条,保证群众的茶叶销路。

弄玲茶叶加工厂是龙陵县龙江乡依托沪滇项目资金于2023年建成的现代化自动厂房,分布有加工车间、晾晒车间、打包车间、理化室、评审室等,内置升降机、色选机、理条机、烘干机共16台机器设备,每到鲜叶收购旺季,加工厂房内都忙得热火朝天,每天能做鲜叶8吨至10吨,日产干茶2.5吨,有效保障了农户交售鲜叶不受阻,而且能保证他们交售鲜叶的价格。目前,龙江乡共有茶厂40余家,今年的头道春茶可以让茶农预计实现收入2100万元。

本报记者 崔敏
通讯员 杨治文 尹纯助 陈彩芬
摄影报道